

未成年人保护、跨省婚姻登记、驾考项目“瘦身”……

注意,这些新规6月起施行

“六一”国际儿童节即将来临,为火热的6月拉开帷幕。6月1日起,两部有关未成年人的重要法律开始施行,给未成年人的健康成长送上节日“大礼包”。

6月的法治好消息不止于此。婚姻登记试点“跨省通办”、新著作权法加强对侵权行为的惩处、驾考科目进一步“瘦身”优化……这些民生新规,哪条更牵动你的心?

新未成年保护法全面呵护青少年身心健康

近年来,“鸡娃”现象在青少年群体中蔓延。新修改的未成年人保护法明确,未成年人的父母或者其他监护人应当履行“保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间”的监护职责。学校应当与未成年学生的父母或者其他监护人互相配合,合理安排未成年学生的学习时间。

针对校园暴力问题,法律规定学校应当建立学生欺凌防控工作制度,对实施欺凌的未成年学生,学校应当根据欺凌行为的性质和程度,依法加强管教。对严重的欺凌行为,学校不得隐瞒,应当及时向公安机关、教育行政部门报告,并配合相关部门依法处理。

在网络保护方面,网络产品和服务提供者不得向未成年人提供诱导其沉迷的产品和服务,相关网络服务提供者应当针对未成年人使用其服务设置相应的时间管理、权限管理、消费管理等功能。

新预防未成年人犯罪法健全青少年心理干预机制

未成年人的身心发展不成熟,遇到挫折容易出现各种心理问题。新修改的预防未成年人犯罪法对此规定,未成年人的父母或者其他监护人应当依法履行监护职责,树立优良家风,培养未成年人良好品行;发现未成年人心理或者行为异常的,应当及时了解情况并进行教育、引导和劝诫。

学校应当配备专职或者兼职的心理健康教育教师,开展心理健康教育。学校可以根据实际情况与专业心理健康机构合作,建立心理健康筛查和早期干预机制,预防和解决学生心理、行为异常问题。教育行政部门鼓

励和支持学校聘请社会工作者长期或者定期进驻学校,协助开展道德教育、法治教育、生命教育和心理健康教育。

对那些因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的孩子,经专门教育指导委员会评估同意后,教育行政部门会同公安机关可以决定对其进行专门矫治教育。

婚姻登记试点“跨省通办”

6月1日起,民政部将在辽宁、山东、广东、重庆、四川实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安实施结婚登记“跨省通办”试点。试点期限为2年,截止时间为2023年5月31日。

根据现行规定,内地居民自愿结婚、离婚,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。婚姻登记“跨省通办”试点启动后,如一方当事人经常居住地在试点地区,也可在试点地区办理婚姻登记。

新著作权法大幅提升侵权违法成本

作品被抄袭打官司维权值不值?6月1日起施行的新著作权法,有望解除创作者的顾虑。

新著作权法大幅提高了侵权违法成本。对于故意侵权,情节严重的,可以适用赔偿数额一倍以上五倍以下的惩罚性赔偿。权利人的实际损失、侵权人的违法所得、权利使用费难以计算的,由人民法院根据侵权行为的情节,判决给予五百元以上五百万元以下的赔偿。

新修改的著作权法还对“作品”的定义作出调整,将现行法律中“电影作品和以类似摄制电影的方法创作的作品”的表述修改为“视听作品”。这意味着著作权保护的范围进一

步扩大。

驾驶证考试项目“瘦身”

6月1日起,驾驶证考试内容和程序将进行优化,减轻考生负担。

小型自动挡汽车科目二考试将取消“坡道定点停车和起步”项目,考试由5项减少为4项,更加贴近实际驾车操作要求。

小型自动挡汽车考试科目三约考间隔时间,由科目一考试合格后30日调整为20日;对增驾大中型客货车驾驶证的,科目三约考间隔时间由40日调整为30日,减少群众待考时间。

对申请小型汽车异地分科目考试的,申请变更考试地的次数由1次调整为不超过3次。据估算,新措施实施后,每年将惠及新考领驾驶证人员2000多。

医疗器械生产经营违法行为将“处罚到人”

修订后的《医疗器械监督管理条例》6月1日起施行。条例落实“四个最严”监管要求,大幅提高罚款幅度,加大行业和市场禁入处罚力度。

条例的一大亮点是增加了“处罚到人”规定。条例明确,对严重违法单位的法定代表人、主要负责人、直接负责的主管人员和其他责任人员,没收违法行为发生期间自本单位所获收入,最高可以并处3倍罚款,5年内直至终身禁止其从事相关活动。

条例大幅提高罚款幅度,特别是对涉及质量安全的违法行为,最高可处以货值金额30倍的罚款;同时,加大行业和市场禁入处罚力度。为净化市场环境,将严重违法者逐出市场,视违法情节对违法者处以吊销许可证、一定期限内禁止从事相关活动、不受理相关许可申请等处罚措施。

新华社记者白阳

549.87万户!

工会建档立卡的困难职工家庭全部解困脱困

据新华社北京电 5月31日,全国总工会召开城市困难职工解困脱困工作总结表彰会。5年来,各级工会推进城市困难职工解困脱困工作取得重大成就。截至2020年年底,现行标准下工会建档立卡的549.87万户困难职工家庭全部如期实现解困脱困。

统计显示,全国工会城市困难职工解困脱困工作如期完成。截至2020年年底,现行标准下工会建档立卡的549.87万户困难职工家庭全部如期实现解困脱困。其中,480.58万户实现根本脱困,涉及家庭人口1301万人;63.95万户因死亡、精准识别等因素退出档案;5.34万户重病、残疾困难职工家庭纳入政府兜底保障和工会常态化帮扶。

樊曦 才扬



三星堆遗址首次发掘出土青铜扭头跪坐人像

这是一张拼版图片,左图:5月14日在四川广汉市三星堆遗址拍摄的4号“祭祀坑”里的青铜扭头跪坐人像(新华社记者 王曦 摄);右图:5月30日在四川广汉市三星堆遗址拍摄的从4号“祭祀坑”中提取出的青铜扭头跪坐人像。

青铜扭头跪坐人像呈跪坐姿态,双手合十,头扭向右侧,头上还连接了一个长条形铜器。据了解,这是三星堆遗址首次发掘出土该类型的青铜人像。

新华

上海:中共四大纪念馆重新开馆

5月31日,中共四大纪念馆“小红花”小小讲解员在场景再现厅演出情景剧。

5月31日,全新布展提升后的中国共产党第四次全国代表大会纪念馆重新开馆,基本展陈面积较之前扩大一倍,完整再现1925年中共四大在上海召开的历史。

1925年1月11日至22日,中共四大在上海召开,首次将党的基本组织由“组”改为“支部”,规定“凡有党员三人以上均得成立一个支部”,中共四大也由此成为中共共产党支部建设的起点。

新华



6月:“日环食”等一大波天象来袭

新华社天津电 天文科普专家介绍,6月的天宇,“婚神星冲日”“日环食”“金星合月”等一大波天象来袭,感兴趣的公众不要错过。

有着“送子女神”之称的3号小行星婚神星将于6月7日上演“冲日”表演。中国天文学会会员、天津市天文学会理事史志成介绍,“冲日”期间,婚神星亮度达10.1等,是一年中观测它的最佳时机。感兴趣的公众可尝试在当日天黑以后,使用双筒望远镜在蛇夫座寻觅它的踪迹。

6月10日,本年度第一次日食天象登场。“这是一次日环食,发生在靠近北极地区,我国北方部分地区可以欣赏到带偏食日落,

西部地区可以看到偏食的全过程。”史志成说。

6月12日,被誉为最美星月童话的“金星合月”将现身天宇。“届时如果天气晴好,当月傍晚时分,感兴趣的公众面向西方低空,凭借肉眼可欣赏到明亮的金星与一弯蛾眉月近距离相依相伴的浪漫一幕。”史志成说。

6月24日,夜幕降临后,红色的火星将接近巨蟹座中著名的蜂巢星团。蜂巢星团散发出的光亮呈现青白色,犹如一团鬼火,因此也被称为“鬼星团”。

6月27日,六月牧夫座流星雨迎来极大,但遗憾的是,该流星雨今年的观测条件不佳。

6月,位于北半球中纬度地区的观测者有机会在一个晚上直接用肉眼看到5次以上的国际空间站(简称ISS)。

“这种极富挑战性,又考验观测者耐力和技术的观测项目,被天文爱好者形象地称为‘国际空间站马拉松’。在6月21日‘夏至’前后,感兴趣的公众可尝试挑战一下。”史志成说。

2021年是伽利略卫星互食年。“进入6月,木星的观测条件逐渐转好,有兴趣的公众可尝试观测木星的4颗伽利略卫星之间相互掩食。届时,它们时而聚集、时而分离,好像在玩捉迷藏,又好像在追逐打闹,精彩十足。”史志成说。

周润健

2021年法考6月10日起报名

新华社北京电 司法部5月31日发布2021年国家统一法律职业资格考试公告,明确客观题考试网上报名时间为6月10日至6月24日,考试时间为9月11日、12日;主观题考试时间为10月17日。

公告明确,2021年法律职业资格考试报名条件、考试方式和相关政策总体保持稳定。报名人员应如实、准确填报学籍(考籍)取得时间、专业学历学位、户籍地等信息,并对报名信息作出真实有效承诺。报名人员填报虚假信息或以其他方式骗取报名的,司法行政机关将按照《国家统一法律职业资格考试违纪行为处理办法》等规定进行处理。

根据公告,2021年国家统一法律职业资格考试继续实行计算机化考试,客观题考试实行分批次、闭卷考试方式;主观题考试实行计算机化考试。应试人员因身体、年龄等原因使用计算机考试确有困难的,可在报名参加主观题考试时申请使用纸笔答题方式。使用少数民族语言文字试卷的,主观题考试实行纸笔答题方式。

各地报名具体事项由报名地司法行政机关在报名前向社会发布公告。2021年国家统一法律职业资格考试的其他事宜,应试人员可登录司法部网站查询考试公告或向报名地司法行政机关咨询。应试人员参加考试,应当遵守考区所在地有关新冠肺炎疫情防控工作规定,自觉配合做好疫情防控工作。

白阳